

四川女子张伟兰与20名来自四川、云南等地人员组成团伙，采用冒名顶替手段招黑工，然后将其带到河北邯郸武安、涉县一带的铁矿，一年内在矿井下谋杀4人，诈骗赔偿180余万元

# 邯郸版“盲井”

■本报记者 张伟杰

招黑工、冒名顶替、谋杀、骗赔——21名来自四川、云南等地人员组成团伙，在河北邯郸武安、涉县一带的铁矿，一年时间谋杀4人，诈骗180余万元。

8月7日，21人分别被以故意杀人罪、诈骗罪判处五年有期徒刑至死刑。

这一案件，有人称之为邯郸版“盲井”。《盲井》是导演李杨2003年拍摄的一部电影，讲述了这样的故事：有人将打工者带至矿区害死，伪造矿难现场，并冒充矿工家属骗取赔偿。”

## 矿难

2012年8月2日晚上，在河北省邯郸市涉县西戌镇志勇铁矿打工的“罗时永”、徐城德、赵俊、陈荣来、闫仕勇五人下井干活。

一个小时后，陈荣来、闫仕勇升井告诉矿主，矿工“罗时永”在井下炮炮时被石头砸死。一看出了人命，矿主赶紧通知“罗时永”的家人。

然而，让矿主感到奇怪的是，赶到铁矿的死者亲属没有对死者尸体进行确认，直接开口索要100万元，最可疑的是死者妻子表情异样，既没有悲伤，更没有失去丈夫后的无助感。

矿主没有选择私了而是报警。警方赶到后，“罗时永”的家人立即把赔偿金从100万元降到了20万元，急于拿钱走人……

警方随后到井下调查发现，死者头部、胸部、背部有多处钝器类打击伤、不符

合爆炸及塌陷以后石块砸击身体造成的受伤情况……由此揭开了一个罪恶的骗局。

## 罪恶

“作案动机卑劣、犯罪手段极其残忍”是法院判决对该起案件的定性。被还原的犯罪过程是这样的：

死亡的矿工“罗时永”，真名叫李子华，是被骗来的。动手杀他的徐城德等四人只负责动手杀人这一环节，此前骗李子华来打工、设计杀人地点以及此后的骗赔，每个环节都有专人负责，而谋划这场骗局的是一个名叫张伟兰的四川籍女子。

2012年6月，张伟兰指使以前的工友王正秀和李子华结婚为诱饵，李子华要挣钱双方才能结婚为由，将李子华骗到河北。

为了便于将来骗赔，王正秀将李子华的身份证偷走。张伟兰则通过其四姐张国全从上海把张国全女婿罗时永的身份证寄到武安，然后对李子华说你现在就叫“罗时永”，你用他的身份证冒充罗时永。

为了“挣钱结婚”，李子华接受了到铁矿打工的要求，并不知道自己已经走向了死亡。

李子华先被王朝松等人骗到武安市寺庄乡顺风一分矿、武安市小洪山等铁矿打工，但都因“杀害未遂”，又被送到了涉县西戌镇宋家庄村志勇铁矿。

8月2日晚，正在井下干活的李子

华被徐城德“持铁锤朝其头部猛击”打倒在地。之后，闫仕勇将李子华“身体翻转并拖至巷道”，再次用“铁锤连击面部致死”。

杀李子华的人并未因此罢手。陈荣来又引爆炸药，伪造李子华被乱石砸死的事故现场。此时，陈荣来和闫仕勇还唯恐李子华不死，再次返回巷道又持铁锤砸李子华。

李子华死后，参与杀人的陈荣来、闫仕勇向矿主报告“矿难发生”，而矿主联系的“死者家属”则是张伟兰指使来的其四姐张国全及其女儿马金花等人。由于丝毫不关心死者、急于拿钱等反常现象，张伟兰、张国全、马金花等人索要巨额死亡赔偿金时，被矿方识破报警。

2012年8月16日，张伟兰、徐城德、闫仕勇、王正富、向坤、张国全、马金花在武安市一宾馆被公安机关抓获。

## 不归路

张伟兰等人大都是四川省通江县人，常年在河北邯郸西部矿山打工，熟悉铁矿的生产、管理及运行规则。为了来钱快，张伟兰组织亲属及老乡，精心策划、分工，重点寻找老家无钱娶妻、心智不高的男青年，通过利诱、色诱等方式骗至邯郸西部矿山打工。

这一团伙分工明确，每个环节都由专人负责，李子华是这个团伙杀害的最后一个人，此前，他们已经用相同方法杀害了三个人——

2011年7月，48岁的四川省宁南县联

合村姜发品经人介绍，到河北省武安市云驾岭村找张伟兰联系打工。张伟兰与四川籍矿工闫仕勇、秦秀琼夫妇商量将姜发品杀害于矿井下，而后谎报事故，冒充死者家属向矿方骗取死亡赔偿金。

2011年10月25日，张伟兰等人安排姜发品以“闫仕勇”的身份到武安市胜利铁矿打工。次日，与张伟兰预谋好的赵俊等人将其杀死。谎报是塌方事故所致，向矿方骗取赔偿金61.3万元。

在杀害了姜发品后，这个团伙于2011年12月7日在武安市北白石天成铁矿，杀害袁德福，骗赔61.5万元；

2012年5月24日，在武安市万兴铁

矿，杀害谢世有，骗赔62万元。

8月7日，杀人骗赔的21名成员被邯郸市中级法院一审判决如下：

张伟兰等5人犯故意杀人罪，判处死刑，剥夺政治权利终身；闫登鹏犯故意杀人罪，判处死刑，缓期两年执行，剥夺政治权利终身；王华涛等3人犯故意杀人罪，判处无期徒刑，剥夺政治权利终身；王朝松等3人犯故意杀人罪，分别被判处有期徒刑15年、13年、11年和10年；王正富犯故意杀人罪和诈骗罪，数罪并罚，执行有期徒刑12年；张国全等6人犯诈骗罪，分别被判处5年以下有期徒刑，并处罚金。

来源：新华网

图为8月7日邯郸中级法院庭审现场。最左

为张伟兰。

责任编辑：张伟杰

新闻热线：(010)84151658

E-mail：zhangweijie1997@sina.com

## 山东科级以上职务犯罪上网“晒”

本报讯（记者丛民 通讯员李明）记者日前从山东省检察院获悉，该省检察机关查处的科级以上干部涉嫌职务犯罪案件等七大类案件将被晒到网上，接受公众查询。公民只要登录人民检察院案件信息公开系统，即可查到山东省检察机关办理的相关案件信息。据悉，此举在全国检察机关尚属首例。

据山东省检察院相关部门负责人介绍，目前案件信息公开范围主要包括案件程序性信息查询、重要案件信息发布、法律文书公开等三个方面。

此次确定公开的七大类案件包括：各级人民检察院查处的科级以上干部涉嫌职务犯罪案件，其他在本地有较大社会影响的职务犯罪案件，以及行贿典型案例的立案侦查、决定逮捕、提起公诉等情况；对国家安全、社会稳定和治安有较大影响的刑事案件的批准逮捕、提起公诉等情况；取得明显阶段成效的诉讼监督重大典型案例的进展和结果信息，办结的具有良好社会效果的刑事申诉、国家赔偿案件信息；在高检院、省院部署专项活动中办理的重大案件信息；社会关注的已经办结的典型案例等。

## 中央国家机关举办 廉政文化建设书画扇面展

本报讯（记者张伟杰）中央国家机关廉政文化建设“清风”主题书画扇面展，8月21日在北京农业展览馆与观众见面。近千件风格各异的扇面书画，传递着中央国家机关干部职工“一肩日月、两袖清风”的情怀。

本次展览由中央国家机关纪工委、中央国家机关工会联合会共同主办，共收到作品5000多件，是历次书画活动参与范围最广、展出作品最多的一次。

据介绍，此次展览的目的有四个：在中央国家机关大力弘扬清风正气；通过书画这种传统文化形式，教育和引导广大干部职工增强廉洁从政、执政为民的意识；扇面能带来清风，希望时刻提醒广大干部职工在廉洁从政上保持清醒；号召广大干部职工在炎炎夏日，少开空调，多摇扇子，既建设节约型机关，又促进身体健康。

## 武汉娱乐场所涉毒将“一律停业整顿”

本报讯（通讯员王威 李红 记者张翀）日前，武汉市禁毒委决定，8月中旬至今年年底，在全市开展公共娱乐场所涉毒问题专项整治，严查严处公共娱乐场所涉毒问题。对场内涉毒问题实行“八个一律”：凡娱乐服务场所及其从业人员涉毒的，一律停业整顿3~6个月，业主和工作人员一律不得再从事娱乐行业；对查处的场所一律通过新闻媒体公开曝光；对涉毒问题严重的场所，一律由工商、文新广等部门吊销其营业执照、文化经营许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员一律行政拘留，构成犯罪的，依法追究刑事责任；对抓获的首次吸食新型毒品的人员一律行政拘留，对吸毒成瘾的，一律作出行政处理的同时予以社区戒毒，对吸毒成瘾严重的，一律强制隔离戒毒。

据武汉市公安局有关负责人介绍，今年上半年，全市公安机关缴获的各类毒品中合成毒品占九成，全市查获的各类吸毒人员中，吸食合成毒品的人数占七成，其中，六成为35岁以下的年轻人。

## 连城联调机制实现裁审“零距离”

本报讯（记者吴锋思 通讯员罗立军 林子龙）日前，福建省连城县某食品公司沈某等5位员工，在县总工会、法院、劳动争议仲裁委员会等协调下，拿到了10万余元经济补偿。

此前，该公司以经济性裁员为由，在未召开职工代表大会和向劳动保障部门报告的情况下，违法解除了与沈某等5人的劳动关系。沈某等人认为，食品公司违法解除劳动关系，且未办理社会保险，理应赔偿损失，于是向连城县劳动争议仲裁委员会提起仲裁，要求食品公司支付违法解除劳动关系赔偿金，未签订劳动合同的双倍工资等。

近年来，随着连城县工业园区不断发展，落户企业日渐增多，一些涉及劳动争议的纠纷也频频发生。为此，连城县法院逐步建立起由县工会、县劳动争议仲裁委员会等单位共同参与的联动调解机制，通过定期召开联席会议，共同研讨重大疑难案件的处理对策，不断深化劳动争议联动调解制度，同时加强裁审对接，统一裁审尺度，实现了裁审“零距离”。今年以来，联调机制已先后化解园区劳动争议纠纷13件，涉及标的达100余万元。

# 反垄断调查直击汽车行业“三宗罪”



新华社发

从今年7月至今，宝马、奥迪、奔驰、克莱斯勒和日本12家车企等相继被国家发改委认定存在垄断行为。8月20日，发改委反垄断局对12家汽配企业开出高达12.35亿元的罚单更反映出我国反垄断的决心。

那么汽车行业的哪些潜规则触犯了我国反垄断法的规定？汽车行业的反垄断历程是如何推进的？域外汽车行业反垄断的哪些措施值得借鉴？

## 汽车行业涉嫌三类垄断行为

汽车行业的垄断行为主要表现为纵向

垄断。所谓纵向垄断，是指同一产业或品牌中处于不同经济层次、无直接竞争关系的商家之间通过某种联合所实施的排除、限制竞争的行为，在汽车行业表现为汽车制造商对经销商渠道、产品价格等进行控制，进而实现垄断。当然，汽车零部件企业之间达成价格垄断协议的横向垄断也是存在的。

就进口车而言，按照2005年出台的《汽车品牌销售管理实施办法》规定，进口车制造商必须在中国设立总代理，外资控制了进货渠道，在价格上形成了绝对的定价权与话语权。除了整车销售环节，总代理还对零部件供应与售后维修、保养等方面进行全面控制，导致进口车的配件和维修价格也异常高昂，形成了独家进口商操纵市场的格局。总代理商的上述行为涉嫌违反我国《反垄断法》第六条——滥用市场支配地位限制竞争。

对整个汽车行业来说，整车厂商为维护品牌形象的稳定，限定经销商的最低售价，涉嫌违反《反垄断法》第十四条关于禁止达成价格垄断协议的规定。除了强压库存，一些厂商还要求经销商在销售热销车型的同时搭配销售一些滞销车型，涉嫌违反《反垄断法》第七条关于禁止滥用市场支配地位的规定。绝大多数汽车厂商只把原厂零部件供给给指定的4S店，而车主也只能到指定的4S店修理，厂商与4S店结成利益共同体，通过垄断配件获取维修暴利，也涉嫌滥用市场支配地位，对交易相对人进行限定。

## 我国汽车行业反垄断的沿革始末

我国加入WTO后，大量进口车涌进国内市场，为了规范行业秩序，商务部、发改委、工商总局联合颁布了《汽车品牌销售管理实施办法》。该办法在实施之初，对于汽车行业有序、快速发展，树立行业品牌起到了重大作用。但其对行业垄断格局的形成也起了助推作用。我国《反垄断法》于2008年实施，相关部门对各行业反垄断调查如火如荼。国家发改委反垄断局对汽车行业经销与售后环节的反垄断调查亦于2011年底开始，果断作出处罚决定反映了我国反垄断的决心。

工商总局8月1日发布公告，自2014年10月1日起，停止实施汽车总经销商和汽车品牌授权经销商备案工作。新政策实行后，4S店将不再受销售单一品种汽车的限制，这给了汽车品牌混合经营更多的可能性，经销商的自主经营权更大。此外，商务部已经决定修订阻碍汽车行业公平竞争的《汽车品牌销售管理实施办法》，围绕消费者权益对条款予以细化，规范企业行为。交通部于6月30日在其官网上发布的《关于征求促进汽车维修业转型升级提升服务质量的指导意见（征求意见稿）》也许能真正起到彻底破除维修配件渠道垄断的作用。

（作者单位：北京市门头沟区法院）

我国《反垄断法》的制定借鉴了国外的

做法，因此除处罚额度及方式存在区别外，其他内容与国外立法并没有显著差异。关键的区别在于我国关于反垄断的规定不够具体、明确，汽车流通领域反垄断规制的落实不够到位。

就美国的汽车行业而言，美国通过对汽车行业垄断的专项立法，给予经销商充分保护，以削弱制造商对经销商的控制力。区别于我国单一的4S店经销模式，美国的汽车经销渠道主要有三种。在汽车售后服务方面，美国呈现出销售与服务分离的特点，即汽车专卖店与售后服务点相对独立，避免了集销售与售后服务为一体的4S店渠道可能存在的价格垄断。就日本的汽车行业来说，区别于我国的独家进口代理商制度，日本主要是通过允许平行进口汽车打破垄断，即允许经销商从不同的合法渠道直接进口原装正品汽车，进而保证进口汽车价格的竞争性。

我国汽车市场的发展水平与一些国家仍有明显差距，经销模式的成熟尚需时日。当前，相关部门通过结合我国发展实际修订《汽车品牌销售管理实施办法》，逐步形成汽车行业反垄断调查的长效工作机制，才能从根本上去除汽车厂商通过4S店对汽车行业的纵向垄断顽疾，才能真正地保护汽车消费者的合法权益，最终促进我国汽车行业的健康长远发展。

工商总局8月1日发布公告，自2014年10月1日起，停止实施汽车总经销商和汽车品牌授权经销商备案工作。新政策实行后，4S店将不再受销售单一品种汽车的限制，这给了汽车品牌混合经营更多的可能性，经销商的自主经营权更大。此外，商务部已经决定修订阻碍汽车行业公平竞争的《汽车品牌销售管理实施办法》，围绕消费者权益对条款予以细化，规范企业行为。交通部于6月30日在其官网上发布的《关于征求促进汽车维修业转型升级提升服务质量的指导意见（征求意见稿）》也许能真正起到彻底破除维修配件渠道垄断的作用。

（作者单位：北京市门头沟区法院）

做法，因此除处罚额度及方式存在区别外，其他内容与国外立法并没有显著差异。关键的区别在于我国关于反垄断的规定不够具体、明确，汽车流通领域反垄断规制的落实不够到位。

就美国的汽车行业而言，美国通过对汽车行业垄断的专项立法，给予经销商充分保护，以削弱制造商对经销商的控制力。区别于我国单一的4S店经销模式，美国的汽车经销渠

道主要有三种。在汽车售后服务方面，美国呈现出销售与服务分离的特点，即汽车专卖店与售后服务点相对独立，避免了集销售与售后服务为一体的4S店渠道可能存在的价

格垄断。就日本的汽车行业来说，区别于我

国的独家进口代理商制度，日本主要是通

过允许平行进口汽车打破垄断，即允许经

销商从不同的合法渠道直接进口原装正

品汽车，进而保证进口汽车价格的竞争性。

我国《反垄断法》的制定借鉴了国外的

做法，因此除处罚额度及方式存在区别外，其他内容与国外立法并没有显著差异。关键的区别在于我国关于反垄断的规定不够具体、明确，汽车流通领域反垄断规制的落实不够到位。

就美国的汽车行业而言，美国通过对汽车行业垄断的专项立法，给予经销商充分保护，以削弱制造商对经销商的控制力。区别于我国单一的4S店经销模式，美国的汽车经销渠

道主要有三种。在汽车售后服务方面，美国呈现出销售与服务分离的特点，即汽车专卖

店与售后服务点相对独立，避免了集销售与售后服

务为一体的4S店渠道可能存在的价

格垄断。就日本的汽车行业来说，区别于我

国的独家进口代理商制度，日本主要是通

过允许平行进口汽车打破垄断，即允许经

销商从不同的合法渠道直接进口原装正

品汽车，进而保证进口汽车价格的竞争性。

我国《反垄断法》的制定借鉴了国外的

做法，因此除处罚额度及方式存在区别外，其他内容与国外立法并没有显著差异。关键的区别在于我国关于反垄断的规定不够具体、明确，汽车流通领域反垄断规制的落实不够到位。

就美国的汽车行业而言，美国通过对汽车行业垄断的专项立法，给予经销商充分保护，以削弱制造商对经销商的控制力。区别于我国单一的4S店经销模式，美国的汽车经销渠

道主要有三种。在汽车售后服务方面，美国呈现出销售与服务分离的特点，即汽车专卖

店与售后服务点相对独立，避免了集销售与售后服

务为一体的4S店渠道可能存在的价

格垄断。就日本的汽车行业来说，区别于我